

阅读提示

2022年全国两会调查结果出炉,“乡村振兴”关注度位居第八位。当乡村振兴落在实处,全国各地呈现出了越来越多的优秀案例:山东省枣庄市山亭区提“颜值”、增“气质”,把一户户“美丽庭院”串成美丽乡村的一路风景,也迎来了乡村振兴的好“钱”景;河南省濮阳县转型升级农业产业,带动更多农户增收,助推乡村振兴;福建泉州泉港山腰街道以老街“换新颜”的方式,改变了人居环境,让乡村振兴改善村民的日常生活。

近年来,山东省枣庄市山亭区坚持因地制宜、因户制宜,提“颜值”、增“气质”,立足美丽风景资源禀赋,创新实施“庭院+观光”“庭院+采摘”“庭院+民宿”“庭院+电商”等多种运营模式,吸引游客打卡,延长逗留时间,增加庭院收入;依托“美丽庭院”,开展电商销售,把一户户“美丽庭院”串成美丽乡村的一路风景,也迎来了乡村振兴的好“钱”景。截至目前,全区共建成美丽庭院13120户,村庄覆盖率达100%。

以美塑形 建管结合 四川乐至县乡风文明建设显成效

杨翼如

近年来,四川省乐至县按照中央、省、市乡村振兴战略相关工作的部署要求,以“培育文明乡风 助推乡村振兴”为理念,以建设“文明新村 幸福家园”为主题,着眼“生态美、村容美、庭院美、风尚美、文化美、秩序美”“六美”示范创建,坚持把“以美塑形,建管结合”作为乡风文明建设持续推进的总体导向,多管齐下、多措并举,不断提升乡风文明建设水平。

“润”精神,孕育新时代文明乡风。乐至县结合新时代文明实践所(站)建设,大力整合乡镇文化站、村文化中心、农家书屋、文体广场等阵地,发掘本土特色的红色文化、民俗文化等文化财富,选好配齐乡村文艺文化队伍,组织160余名基层文艺工作者充实“文艺轻骑兵”文明实践志愿服务队伍,常态化开展形式多样的文艺活动,丰富乡村群众精神世界。截至目前,全县全覆盖建成新时代文明实践所21个、文明实践站315个。

“倡”自治,激发乡村基层民主活力。乐至县高度重视群众基层自治积极性、主动性与创造性的调动,注重发挥村民理事会等群众自治组织的作用,通过倡导制定村规民约、道德积分制,设立村民红白理事会、幸福超市等举措,将移风易俗与村民自治相结合,深入开展“十佳村规民约”评选活动,累计评选160余条优秀示范村规民约,使文明之风吹遍农村的各个角落。

“树”典型,发挥移风易俗示范作用。通过开展、参加各级各类“身边好人”“文明家庭”“道德模范”等评选活动,持续倡导乡风文明,累计评选出“星级文明户”2000余户。发挥先进典型示范引领作用,采取“好人榜”张贴、“道德巡讲”等方式,用身边的事教育身边的人,引导群众转变观念,弘扬社会主义核心价值观,将美德之歌唱响每一处田园。

“强”实践,弘扬志愿服务正能量。乐至县组建“红色基因传承”“帅乡银青”等特色志愿服务队36支,构建起“1+8+N”的志愿服务总队组织架构。同时积极倡导社会志愿服务组织如壹玖公益、华夏救援等公益协会建立志愿服务队伍。截至目前,已组建文明实践志愿服务队伍368支,注册志愿者7.7万余人,占常住人口15.58%。

(上接1版)

“2022年,我们将更加注重保能源安全、补发展短板、增创新动能。”全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚说,要千方百计保证电煤供应,同时大力推动风光电大基地建设,推动新能源发展跑出加速度。

报告中关于“加快发展工业互联网”的表述,说到全国政协委员、百度董事长兼CEO李彦宏心坎里。“推动产业智能化,大企业要有更大作为。”

迎难而上,要切实增强实干本领。作为文化领域的年轻从业者,“95后”全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任徐萍说,自己正在探索将更多艺术家的作品通过数字化、年轻态的展现形式呈现给年轻群体,加快文化传播。

“北部湾港向海而兴、向海图强。”全国人大代表、广西北部湾国际港务集团有限公司党委书记李廷强表示,全力克服货源不足、运力紧张等难题,力争全年新增集装箱吞吐能力80万标箱,稳步拓展海外市场。

代表委员表示,新的一年,将以实干开拓进取,努力交出更加精彩的高质量发展答卷,用优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(新华社 胡璐 张辛欣 邹多为 严赋憬 周闻韬 宇强 邵瑾)



近年来,河南省濮阳县积极围绕农业产业提质增效做文章,着力推进现代农业建设,大力推广新设施、新技术、新品种,转型升级农业产业,培植新的经济增长点,带动更多农户增收,助推乡村振兴。图为3月2日,濮阳县庆祖镇现代农业产业园内,工人正在采摘无土栽培的西红柿。
赵少辉 摄

泉州泉港山腰街道: 景观微提升 老街焕新颜

本报讯(吴志明 陈腾鹏 连键刚)近日,经过1个多月的“创作”,多处既有“颜值”又有“内涵”的微观景观呈现在福建泉州泉港山腰街道群众面前,让山腰老街留了古风、添了新颜。来到山腰街道埭港村村委会大门口,只见原来的拱形大门已经“升级换代”,新大门增加了“海盐”和“浪花”元素,旁边的部分墙面融入海蛎壳。山腰街道相关负责人介绍,街道的海盐历史悠久,文化积淀深厚,埭港村景观节点提升工程充分利用海盐和海蛎壳的元素,旧物利用、变废为宝,成为景观改造的一大亮点。除此之外,大门边的旧房子改造也颇具特色。房子临街的墙面镶着“全面推进乡村振兴 实现中华民族伟大复兴”几个红色大字,下面立着十九大报告对乡村振兴战略提出的“产业兴

旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的20字总要求。当地村民说:“整面墙顿时高大上起来。”素有“戏窝子”“曲窝子”美誉的山腰街道,各种闽南戏曲盛行。锦塔社区抓住其文艺特色,以墙为纸、笔墨为媒,将一面面墙重新粉刷,用通俗易懂的文字和绘画,方便村民和游客深入了解山腰的戏曲文化,让戏曲瑰宝成为美丽乡村的注脚。除了改造外立面,当地还重视整治卫生环境。连日来,锦塔社区组织人员将镇府路主干道两侧的明沟改造造成暗沟,杜绝污水漫出,控制异味传播。在山腰街道办公楼门前,一个集防臭、防晒、防雨、防污、防虫、消毒等功能为一体的垃圾分类亭也安装完毕,方便群众分类投放垃圾,有力提升周边环境卫生。

「美丽庭院」美出乡村振兴好「钱」景

姚建满 阳

美丽庭院提“颜值”

初春时节,东风渐暖。山亭区店子镇店子村朱倩家中的庭院已被绿意装点,与白墙红瓦交相辉映,像是一幅精致的田园画。去年,朱倩家被评为市级“美丽庭院”后,经常会有邻居慕名前来参观学习,她也不厌其烦手把手教邻居们打理花草、摆放家什用具、归整生活用品。经过她的帮助指导,对门的张祥玲家也被评为镇级的“美丽庭院”。

近年来,山亭区妇联持续加大宣传力度,深入营造“美丽庭院”创建浓厚氛围,打造有品位、有特色的美丽庭院样板,这些庭

院呈现出了推门见绿、抬头赏景、起步闻香的喜人景象。“通过组织开展对标互学、现场观摩、交流经验等活动,有效推动了创建工作增量扩面、提质增效。”山亭区妇联主席刘传梅介绍。广大妇女在“美丽庭院”创建中,各展其能、大显身手,不仅提升了家庭面貌,群众获得感油然而生。目前,山亭区内已幸福蝶变“美丽庭院”示范村10个、示范街(巷)12个,创建市级“美丽庭院”557户、区级“美丽庭院”2300户,实现了“要我创”到“我要创”的根本转变,“美丽庭院”创建工作蔚然成风。

美丽家风增“气质”

来到店子镇龙虎村市级“美丽庭院·家风文化美”示范户朱宜彬家中,不仅看到了整洁美丽的院落,客厅正中墙上的一幅朱伯庐的《治家格言》格外引人注目。朱宜彬至今还记得多年前爷爷在教育他时讲过的乐善好施的故事,他也一直把爷爷的教诲作为好家风传承了下来。朱宜彬的母亲桑大娘也是邻里们眼中

的“热乎人”,十里八乡的有闺女出嫁要做被子、有孩子的要做小棉袄总来找她。区里把“美丽庭院”创建作为实施乡村振兴战略的重要内容,大力推进乡风文明、提升群众精神风貌,“美丽庭院”越来越多,婆媳妯娌关系也越来越好,邻里相处更加融洽,乡风文明扑面而来。

美丽经济有“钱”景

“这个辣椒酱闻起来好香啊!大娘,这个多少钱?”“这个鞋垫纳得真好看!我多要几双,好捎给我的好姊妹。”在冯卯镇李庄村孙大娘的“左邻右舍”小院,每逢节假日都是门庭若市、游客络绎不绝。李庄村探索实施闲置小院复活工程,坚持特色打造,植入业态,赋予文化,重点打造石磨坊、辣椒小院、花生小院、非遗小院等特色“美丽庭院”,昔日荒废闲置、村庄萧条的李庄村再次充满活力,成为鲁南地区乡村记忆休闲游的新晋“打卡地”,外出务工人员纷纷回乡创业,也为部分有劳动能力的老年人提供了就业岗位。守着“美丽庭院”好风景,换来乡村振兴好“钱”景。山亭区立足美丽风景资源禀赋,创新实施“庭院+

观光”“庭院+采摘”“庭院+民宿”“庭院+电商”等多种运营模式,吸引游客打卡,延长逗留时间,增加庭院收入;依托美丽庭院,开展电商销售,带货“山亭山宝”……目前,全区已有126户“美丽庭院”同步发展特色民宿、休闲采摘等“美丽经济”,每年带动户均增收5万余元。绘就乡村振兴画卷,“美丽庭院”大有可为。刘传梅表示,山亭区妇联将紧紧抓住“美丽庭院”创建工作不放手,继续围绕“党政所急、家庭所需、妇联所能”三大交汇点深耕细作,持续发挥服务大局、服务家庭的“半边天”作用,推进“美丽庭院”创建工作增量扩面提质增效,聚合庭院“小美”推动乡村“大美”,为乡村全面振兴不断贡献巾帼力量。

处处闪耀文明实践之星

魏明俊 赵赛楠

近年来,北京市怀柔区在培育和践行社会主义核心价值观的过程中,依托区、镇街、村居的新时代文明实践中心(所、站)三级阵地,引导群众从身边小事做起、从百姓需求做起、从爱岗敬业做起,大力弘扬和践行社会主义核心价值观,辖区内处处闪耀着文明实践之星。

北京市区 怀柔

文明实践从身边小事做起

弘扬和践行社会主义核心价值观,要从身边的小事、力所能及的事做起,使社会主义核心价值观内化为每个人的精神追求、外化为每个人的自觉行动。在怀柔区龙山街道望怀社区,不管谁家遇到困难,只要被马骏驰知道了,他一定会伸出热情之手。居民们说,有马师傅在,我们心里踏实多了。一天,一位居民家的水管子漏水,将楼下邻居新装修的墙壁润湿了一大片。当天并不值班的马骏驰立即来到居民家里检查。为了修好水管,他楼上楼下跑了三、四次,还两次替腿部受伤的求助者跑到五金商店买配件。经过近两个小时的忙碌,终于将自来

水管修好了。马骏驰是社区里出了名的热心肠。一次,两位老人来反映自家客厅墙皮总是脱落的问题。马骏驰随即跟着两位老人来到家中,发现这是因为卫生间返潮引起的。于是,他根据自身经验,向老人介绍了自家用泡沫粘板贴成墙围的经验,还为老人在网上查找到了购买这种材料的地址,解决了困扰老人们多年的难题。多年来,马骏驰就是这样,利用自己的技能帮助周围的居民,被居民亲切地称为“咱小区里的大爱使者。”

文明实践从百姓需求做起

弘扬和践行社会主义核心价值观,要从百姓急难愁盼的事做起,尽力而为,量力而行,解决群众的烦心事、揪心事、操心事,在一件件群众看得见摸得着感受到的文明实践活动中增强群众获得感、幸福感、安全感。“我们岁数大了,腿脚不灵便,多

亏了有王少凤给我们老人义务理发,才解决了我们的理发困难,真是太感谢她了。”正在为87岁老人崔桂芝义务理发的是王少凤。她既是琉璃庙镇前安岭村的妇女主任也是村党支部的宣传委员,还是一名新时代文明实践站的志愿者。自24岁结婚嫁进前安岭村开始,王少凤就开始用自己的理发手艺主动为左邻右舍义务理发,还帮助老人剪指甲。三十多年来,老人们只要有理发需求,就会想到她。当有人问起她义务理发图个啥时,她就会说:“我图的是老人方便,图的是营造互帮互助、邻里和谐的村庄氛围。所以,只要有老人找我,我就会随时为他们服务。”渐渐的,王少凤便成了前安岭村的“专属理发师”。

2019年,前安岭村成立了“新时代文明实践站”,在实践站专门设立了“义务理发处”,只要有老人需要理发,王少凤就为老人们服务,也就是在这一年,她又扩大了服务范围,开始为双文铺的老人义务理发,并从始至终不

收分文报酬。王少凤用自己多年的行动让关爱升华,让文明生根,使邻里守望、关爱孤老、友爱互助的人间真情温暖了琉璃庙这方热土。

文明实践从爱岗敬业做起

弘扬和践行社会主义核心价值观,要立足岗位,要发扬“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,在奋进新征程、建功新时代中成就自己的宝贵人生。北房镇黄吉营幸福晚年驿站站长姜丽艳在平凡岗位上,不仅得到了受助家庭的认可,更受到了民众的尊重。村里有位80多岁的老人,双目失明,双耳失聪,常年瘫痪在床,生活不能自理。而老人唯一的儿子,也身患重病,时常需要住院治疗。家里还有一个正在上初中的孩子。儿媳独自支撑着这个家庭。村老年驿站成立不久,儿媳就向驿站求助。站长姜丽艳了解情况

后,决定尽全力救助这个多灾多难的家庭。于是,她制订了包括一日三餐在内的护理老人的周密计划。因老人长期卧床,肌肉萎缩,肢体关节僵硬,姜丽艳就带领驿站工作人员上门为老人做按摩,并理发刮胡子、洗澡剪指甲、清理房间、清洗被褥。不仅如此,还每周为老人检查身体一次。因老人不能运动,经常便秘,姜丽艳就亲自给老人做些有助于消化的菜粥。就这样,日复一日,从未间断。在姜丽艳和驿站工作人员共同努力下,久而久之,老人的健康状况明显好转,脸色也逐渐红润起来。姜丽艳一投入工作就常常废寝忘食,别人劝她要注意自己身体时,她却说:“只要老人有需求,我就要尽力去做,苦点累点没啥,因为关爱老年人是我的职责。”

类似这样的故事在黄吉营幸福晚年驿站里还有很多,姜丽艳就是这样深深地理解老年人和残疾人的困苦与渴求,用爱心温暖了需要帮助的人。